

一名中国工程师在利比亚遭枪杀

海外涉华人员安全事件年均3万多起 专家预计今后十年形势将更加严峻

中国利比亚使馆21日证实,一名中国工程师在利比亚东部城市班加西被武装分子绑架到工地外枪杀。19日,一名中国游客在巴基斯坦西北部遭塔利班人员绑架。近年来,随着中国公民出境日益频繁,海外涉华人员安全事件呈现高发态势。据不完全统计,有关海外涉华人员受侵害的领事保护案件目前年均3万多起。 据新华社



5月20日,在利比亚首都的黎波里,民兵在主要公路设卡警戒 新华社发

泰陆军司令召开会议 商议政治危机出路

泰国21日进入实施军事管制第二天,陆军司令巴育·占奥差昨天下午召集执政党、反对党、选举委员会高层官员以及亲政府、反政府示威领导人和看守政府总理尼瓦探隆·汶颂拜迪开会,商议当前政治危机的出路。

军方当天打断全国电视台正常节目播出,宣布巴育召集各方代表当地时间下午1时30分在位于首都曼谷的陆军俱乐部开会,“以平稳化解政治冲突”。军方发言人说,受邀者包括看守总理尼瓦探隆,反政府示威领导人素贴·特素班,支持政府的“红衫军”领导人乍都蓬·蓬攀,执政的为泰党和最大反对党民主党领导人,以及选举委员会和国会上议院代表。

美联社评述,素贴、乍都蓬等“政敌”在一起开会,不大可能马上拿出解决方案,但巴育以调解人身份召集他们会商,本身就是令人吃惊的事态变化。定于9月底卸任的巴育说,政治僵局“必须在我退休前迅速解决,否则我不会退休”。 据新华社

尼日利亚连环爆炸 已发现118具尸体

尼日利亚高原州首府乔斯市一处市场20日发生连环爆炸袭击。当地应急部门确认,已发现118具尸体,死亡人数可能进一步升高。

警方推断,“博科圣地”涉嫌制造袭击。一些联合国官员证实,尼日利亚政府已请求联合国安理会把这一极端组织定性为恐怖组织并对它实施制裁。

这起连环袭击发生在乔斯市中心的阿布贾市场。

“这是乔斯市区非常热闹的地段,”高原州警署专员克里斯·奥拉克佩说,“第一起爆炸发生在下午3时左右,第二起爆炸大约发生在3时30分,当时人们正聚在一起救助伤员。”特别安全部队官员金斯利·埃格博确认,两个简易爆炸装置分别藏在一辆卡车和一辆小型面包车中。

按照路透社的说法,这是典型的恐怖袭击手法,以最大程度造成平民伤亡为目的,经常在伊拉克等战乱地区被武装人员使用。 据新华社

埃及前总统穆巴拉克 因挪用公款获刑3年

据埃及国家电视台21日报道,埃及开罗刑事法院当天宣布,前总统穆巴拉克因挪用公款修缮总统府被判3年监禁。

开罗刑事法院当天还以同一原因分别判处穆巴拉克的两个儿子阿拉和贾迈勒4年监禁,要求穆巴拉克家族退还2100万英镑公款,并支付1.25亿英镑罚款。

2011年1月下旬,埃及爆发大规模反政府抗议活动,随后穆巴拉克辞去总统职务。2011年4月12日,穆巴拉克开始接受司法质询。之后,穆巴拉克及其两个儿子被拘。2011年5月24日,埃及总检察长向刑事法院起诉三人,指控他们蓄意谋杀示威者并滥用权力谋私利等。

2012年6月2日,开罗刑事法院判处穆巴拉克终身监禁。2013年1月,埃及最高上诉法院宣布将重审穆巴拉克案。 综合消息

突发

持枪歹徒闯入工地 中国工程师遭绑架

中国利比亚使馆21日证实,一名中国工程师在利比亚东部城市班加西遭武装分子枪杀。

这名中国工程师来自一家中国建筑公司。20日下午,六七个蒙面持枪歹徒乘两辆大型皮卡进入这家建筑公司位于班加西的一处工地,将这名工程师绑架到工地外枪杀。

中国利比亚使馆得知消息后,立即启动应急机制,临时时代办颜建群前往利比亚外交部提出严正交涉,要求立即对事件进行调查,切实采取有效措施保护在利比亚中国公民的安全,并妥善处理善后事宜。

使馆经济商务处参赞萧文生前往利比亚住房部并会见我企业工程项目业主,就这一事件提出交涉。该处21日凌晨再次发出警示,提醒驻利中资企业人员注意安全,近期内避免外出。

就在中国工程师在班加西遭枪杀的前一天,一名中国游客在巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省独自骑车旅行时遭塔利班人员绑架,塔利班高层指挥官阿卜杜拉·巴哈尔要求巴政府释放在押的塔利班人员,以交换人质。20日,巴基斯坦总理纳瓦兹·谢里夫指示内政部和相关机构迅速协调,尽快救出中国游客。

深度

海外涉华人员受侵害案年均3万多起

近年来,随着中国公民出境日益频繁,海外涉华人员安全事件呈现高发态势。中国国际问题研究所所长曲星、中国社科院亚太研究所研究员许利平等专家认为,排除当地政局和自然灾害等因素,近年来海外涉华人员受侵害案件增多主要有四大原因。

原因一:所在国社会治安混乱,政府官员及执法人员腐败

中国外交部从2006年至2012年发布的安全预警信息显示,因治安问题发布的预警中,出现次数最多的3个国家是尼日利亚、南非和安哥拉。

到了年底,中国人更是一些国家不法分子,乃至政府人员眼中的“肥肉”,敲诈事件更为频繁。

在菲律宾,年底抓扣小商品市场里的中国商人已被视作当地“传统”,执法人员经常以查核居民身份为由抓扣商人,待对方交钱后放人。而一些中国公民往往抱有“花钱消灾”的心理,习惯找当地官员花钱“摆平”或直接花钱“买平安”,给对方可乘之机,形成惯性的恶性循环。

原因二:法律维权意识淡薄

中国公民在海外受侵害后,通过法律维权或寻求领事保护的人并不多。

由于法律维权意识不强,又存在花钱消灾的心理,一些人遇上麻烦后从未想到寻求使馆帮助。

一些在海外经商的华人坦言,他们早就养成在外低调做人的习惯,自己遵纪守法,再想办法与当地官员保持良好关系,真出了问题,就找人花钱摆平。

原因三:社会文化、生活习惯、处事方式存在差异

曲星举例说,一些中国公民到了海外往往大手笔买车、买房,体现“露富”心态,导致当地民众心理失衡,产生妒忌。无论是定居海外的华人,还是中国旅游团,都以现金多而著称,也容易成为犯罪集团的目标。

另外,不少华人做生意喜欢用现金交易,年底还大笔往国内汇款,更让不法分子有了觊觎之心。一旦遭遇侵害,一些人又往往忍气吞声,不愿诉诸法律,更让歹徒喜欢抢劫华人。

原因四:自身违法违规,漠视别国文化传统,易遭排斥和报复

一些海外归国人员说,不少海外华人习惯“熟人文化”,不尊重他国法律,一些国外的华人社区甚至出现赌场和地下组织。一些华人还依靠同乡和熟人违规拆借资金,利用游离于驻在国金融体系外的循环融资,种种做法违反当地法律,容易成为攻击目标。

长三角地区一名经营境外业务的商人反映,一些中国人在国外公共场所不排队,行车不按规矩,出游不讲文明,引发当地居民排斥,甚至敌对情绪。

此外,一些海外中国企业或个人为绕开严格的审批手续,雇用偷渡客,或持旅游签证务工。一旦所在国采取司法行动,这些不合法的境外居留手续将“授人以柄”。

据不完全统计,有关海外涉华人员受侵害的领事保护案件目前年均3万多起。专家认为,随着我国国际地位和影响力提升,海外投资不断加大,海外涉华人员和机构的安全形势应引起高度关注,预计今后十年形势更加严峻。



崔惠民

将行李托运之后没登上预订航班,也没改乘其它航班 亚裔学生芝加哥机场神秘失踪

亚裔19岁大学生崔惠民上星期六(17日)下午在芝加哥奥海国际机场上班加西遭武装分子枪杀。调查人员正在通过监控录像和他的信用卡记录进行搜寻。而家人说他向来规矩,这次事件不可思议。

崔惠民本来要搭乘联合航空班机从芝加哥前往北卡罗来纳州格林斯博罗。根据警方的新闻稿,他上星期六下午将行李托运之后,却没有登上预订航班,也没有改乘其它航班。

崔惠民的姐姐凯瑟琳说:“这完全超出他的个性。他过去从来没有做过这种事。他几乎是个完

美孩子的象征。”她还说,他每个星期天都去教堂,不出去参加聚会之类的事情,喜欢读书,是高中国际象棋俱乐部主任。

她说弟弟正在 Urbana-Champagne 伊利诺伊大学读书,有全额奖学金,平均分很高。他在芝加哥地区没有朋友,也没有任何不回北卡罗来纳探家的表示。凯瑟琳说,弟弟不是那种突然决定不上飞机也不给家人联系的那种人。

崔惠民当天下午5点给爸爸打电话,爸爸告诉他吃点东西。那是他同家人的最后一次联系。崔惠民本应乘坐晚上7点40

分的航班,但信用记录显示他大约晚上7点在机场麦当劳买东西。调查人员发传票取得崔惠民的富国银行信用卡记录,以便查找他的行踪。

监控录像显示崔惠民经过机场安检。调查人员正在查找更多监控录像,看他是否出现在其它地方。崔惠民的妈妈已经飞往芝加哥,协助警方调查。

Urbana-Champagne伊利诺伊大学官员已经得到崔惠民失踪的消息。凯瑟琳说,学校官员曾经检查崔惠民的宿舍,发现里面是空的。根据网络信息,崔(Choi)为韩裔大姓。 综合